

ЧАШНИКИ на правомъ берегу судоходной рѣчки Уллы; разстояніемъ отъ г. Леппеля въ 31, отъ Витебска въ 80 верстахъ. Въ мѣстечкѣ двѣ площади: на одной каменная церковь, среди другой великолѣпный каменный костелъ ⁽¹⁾. Дома одноэтажные, деревянные. Между мѣщанами много лоцмановъ, весною панимаются на барки, плывущія по рѣкѣ Двинѣ въ г. Ригу. Жители Христіане и Евреи; послѣдніе превышаютъ числомъ. Населеніость мѣстечка болѣе 2,500 душъ обоего пола. Въ Чашникахъ былъ замокъ на правомъ берегу рѣчки Уллы, въ томъ мѣстѣ гдѣ нынѣ Католическое кладбище съ каменною часовнею.

По Царскому Указу въ 1564 году, князь Серебреный и Оболенскій съ войскомъ изъ Вязмы двинулись къ Оршѣ, гдѣ должны были соединиться съ выступившимъ изъ Полоцка княземъ Шуйскимъ, и вмѣстѣ съ нимъ, оттуда следовать къ г. Минску. 26-го Января, выступая съ войскомъ изъ Полоцка, князь Петръ Ивановичъ Шуйскій, шелъ безъ всякаго устройства, съ невооруженными людьми, ибо все оружіе и доспѣхи везли на саняхъ; впереди не было разъездовъ, словомъ: никто и не думалъ о непріятелѣ. О такой безопасности Россіянъ, лазутчики донесли Полякамъ. Николай Радзивілъ, Григорій Ходкевичъ, Богданъ Соломерецкій, Романъ Сангушко, Богушъ Корецкій, Иванъ Ходкевичъ, и Николай Сапега, соединенными силами, подъ Чашниками, со всѣхъ сторонъ напали на Россіянъ неуспѣвшихъ вооружиться. Бреденбахъ пишетъ: что при этомъ случаѣ Россіянъ убито 9,000. Королевскіе—жъ Воеводы доносили Королю: что они, при

(¹) Бывшій Домпілкавскій монастырь, построенъ въ 1786 году, вместо прежняго основанного Хорунжими Литовскими Адамомъ Служкою въ 1674 году.

свѣтѣ луны гнали бѣгущихъ, многихъ убили, многихъ взяли въ пленъ; между трупами нашли мечь и колчанъ Шереметева. Несчастный Шуйскій, заплатилъ жизнью, за свою неосторожность. Раненый, вмѣстѣ съ прочими, былъ принужденъ бѣжать: непознанный въ бѣгствѣ крестьяниномъ, падъ отъ удара въ голову, нанесенного ему топоромъ. Тѣло убитаго князя, найдено въ рѣкѣ Улѣ (¹), привезено въ Вильно, гдѣ съ большою пышностью похоронили въ церкви Св. Богородицы. Въ вѣстовой отпискѣ современника, помѣщенной въ собраніи Актовъ касающихся до Западной Руси сказано: что Россіянъ было 24,000. Поляки ихъ разбили, забрали обозъ, (состоявшій болѣе какъ изъ 3,000 возовъ) збрую, и много другихъ вещей. Стрійковскій упоминаетъ: что съ Шуйскимъ убиты Иванъ Васильевичъ Шереметевъ (но онъ былъ раненъ) (²), князь Александръ Прозоровскій, князь Давидъ Васильевичъ Кунторовъ, князь Никита Романовичъ Одоевскій, князья: Сила и Никита Кунторовичи, Воеводы: Данила Колычевъ, Осипъ Федоровичъ Быковъ (³), князь Иванъ Захарынъ, и князья: Федоръ и Се-

(¹) О чёмъ узнали отъ его Педскарбія, посланного отыскивать тѣло своего Господина. По просьбѣ сыновей убитаго князя Шуйскаго, Король пімъ дозволилъ изъ Вильны перевезти тѣло отца; по этому случаю въ 1570 году Февраля 5 дня прїѣхалъ въ Вильно человѣкъ убитаго князя Петра Ивановича Шуйскаго, Васлуй Булгаковъ, который и писалъ: что тѣло въ Соборной церкви Богородицы видѣлъ, и въ новый гробъ переложилъ, и запечаталъ, во съ тѣломъ на рубежѣ еще не отпущенъ. Такъ какъ отпускъ тѣла князя Шуйскаго долженъ былъ послѣдовать на обмынъ за тѣло жены освобожденного изъ плѣна Полоцкаго Воеводы Станислава Станиславовича Довойны, Петронели урожденной Радзивиль, бывшей съ нимъ въ пати и тамъ умершой, то сей размѣнъ (какъ о томъ упоминаетъ Карамзинъ Ист. Гос. т. IX прим. 231) не состоялся, якобы отъ ссоры Виленскаго Воеводы, съ Довойною. Первый, остановилъ тѣло князя Шуйскаго въ Вильнѣ, и Булгаковъ возвратился въ съ чѣмъ.

(²) Шереметевъ сильно прободенный копьемъ, по своемъ прїѣздѣ въ Полоцкъ, уѣхалъ въ Москву. Карамз. въ Прим. Ист. Гос. Рос.

(³) О немъ Стрійковскій упоминаетъ, что это былъ Голіафъ въ свое время; его ростъ доходилъ до 4-хъ аршинъ, командовалъ артиллерію.

мень Палецкіе. Въ пльни взяты Воеводы: Плещеевъ, князь Охлябинъ, Иванъ Пороватый, Воинъ Столпинъ, Рутовскій, Олиферъ, Федыцовъ, Богданъ Кутузовъ, Афанасій Чихачевъ, Арцыбашевъ, Кашкаровъ, Филиповичъ, и много дѣтей боярскихъ⁽¹⁾.

Въ 1567 году Гетманъ Романъ Сангушко разбилъ князя Палецкаго, и помогавшихъ ему Татаръ, подъ начальствомъ Амурата.

Въ 1568 году свирѣпствовала моровая язва, отъ которой померло много людей⁽²⁾.

Въ 1580 г. Польскій Король Стефанъ Баторій⁽³⁾ въ Чашникахъ принималъ присланнаго отъ Царя Іоанна Васильевича Федора Шишмарева съ письмомъ къ Нему, и тамъ же дѣлалъ смотръ Польскому войску; оттуда сперва поѣхалъ въ Лукомль, осматривать Нѣмецкихъ Рейтаровъ, (прибывшихъ подъ начальствомъ Фаренсбаха), потомъ отправился въ Витебскъ, къ Литовскимъ войскамъ собраннымъ Радзивиломъ.

Въ 1708 году Мая 27-го въ Чашникахъ оконченъ Генеральныи совѣтъ въ квартирѣ Меньщикова, гдѣ находился и Фельдмаршалъ Графъ Борисъ Шереметевъ, на которомъ положено: удерживать непріятеля на рѣкахъ недопущая его къ переправамъ, и въ дефиляхъ⁽⁴⁾.

Въ достопамятный 1812 годъ 19 Октября авангардъ корпуса Графа Витгенштейна подъ командою князя Яшвиля (не взирая на долгую и упорную оборону Французовъ) ворвался въ мѣстечко Чашники и принудилъ Генерала Леграна отступить за рѣку Лукомлю. Графъ Витгенштейнъ укрѣпился въ Чашникахъ. Наполеонъ считая, что Графъ стоялъ слишкомъ близко отъ главнаго пути сообщенія Французовъ, повелѣлъ Маршалу Виктору стараться оттеснить Витгенштейна къ Полоцку. 2-го Ноября, Викторъ атаковалъ Русскихъ,

(¹) Акт. Ист. Зап. Рус.

(²) Письмо Ходкевича къ Санегѣ (Акт. Ист. Запад. Руси).

(³) *Zycie Stefana Batorego.*

(⁴) Изъ книги: Письмы къ Петру I отъ Шереметева.

стоявшихъ на позиціи подъ деревнею Смолинцы, но послѣ неоднократныхъ попытокъ, съ значительною потерю принужденъ отступить по дорогѣ къ г. Сенно. Ноября 10-го Графъ Витгенштейнъ съ корпусомъ выступилъ изъ Чашникъ; его квартира находилась въ Михалевичахъ въ домѣ Хрентовича, разграбленномъ и наполненномъ ранеными и умирающими. Вся дорога была покрыта издохшими лошадьми, и волами, которыхъ Французы употребляли подъ Артиллерію. 11-го числа переходъ сдѣланъ до Лукомли, а на слѣдующій день, Россіяне перейдя болѣе 30 ти верстъ прибыли въ мѣстечко Холопеничи (¹).

(¹) Записки С. П. б. ополченія въ 1812 и 1813 г.